1NUMEROS INTEIROS

MATEMATICA

Operagdes com numeros Inteiros

CDCC-USP

EXPERIMENTOTECA ORIENTACAO PARA O PROFESSOR

INTRODUCAO TEORICA

As regras de sinais nas operacdes com numeros inteiros, em geral, causam dificuldades de
aprendizagem aos alunos, ocasionando sequelas no desenvolvimento futuro de conceitos,
principalmente no que se refere & multiplicacdo de dois inteiros negativos. Com o auxilio deste Kit,
estas dificuldades podem ser trabalhadas, usando-se de materiais concretos, afim de que os
alunos compreendam e déem significado as regras de sinais.

DISCUSSAO SOBRE O EXPERIMENTO

O publico alvo séo os alunos da 62 série do Ensino Fundamental.

Utilizaremos, nesta atividade, um jogo de domind que possui pecas positivas (azuis) e pecas
negativas (vermelhas). Combina-se com o aluno que uma pec¢a de dominé vermelha anula uma
peca azul e vice-versa.

Como representar (escrever) os nimeros inteiros:

e Como representar o nimero zero?
Basta colocar duas pecas de cores diferentes juntas. Isto pode ser feito repetidas vezes.
Assim, colocando-se numeros iguais de pecas azuis e vermelhas, elas se anulam duas a
duas, formando os “zeros”.

e Como representar o nimero (+5)?
Podemos representar o numero (+5) utilizando cinco pecas azuis, ou dez pegas azuis e
cinco vermelhas, ou vinte pecas azuis e quinze vermelhas e assim por diante.

e Como representar o nimero (-5)?
Podemos representar o numero (-5) utilizando cinco pegas vermelhas, ou dez pecas
vermelhas e cinco azuis e assim por diante.

(ETAPA 1-) Operacéo de adigao com inteiros:

Inicialmente o professor deve lembrar os varios significados para a palavra adi¢do ou adicionar,
inclusive a idéia de juntar, que sera a idéia utilizada nesta etapa. Veja um exemplo:

Queremos adicionar (—3) com (+6), ou seja, devemos juntar 3 pecas vermelhas com 6 pecas
azuis. E agora? Lembre—se que ao juntarmos uma peca azul com uma vermelha, elas se anulam
e podem ser separadas. Entéo ficaremos com 3 pecas da cor azul, ou seja, (+3).

Teremos a seguinte situacao:

|:“ “ “} Logo restarédo
3 pecas azuis!

QUESTOES

1) Queremos adicionar (+ 3) com (+ 6), ou seja, devemos juntar 3 pecas azuis com 6 pecas
azuis. No total, quantas pecas azuis teremos?
Resposta: Teremos 9 pecas azuis (+9).

2) Queremos adicionar (-3) com (-6), ou seja, devemos juntar 3 pecas vermelhas com 6
pecas vermelhas. Ao todo, quantas pecas vermelhas teremos?
Resposta: Teremos 9 pecas vermelhas (-9).




3) Qual o resultado da seguinte operagdo: (+3) + (-6)? Faca um desenho mostrando a
operacao que voceé realizou.
Resposta: Devemos juntar 3 pecas azuis com 6 pecas vermelhas:

Logo restardo
OlojoIr™] "] " ..
vermelhas!
E como uma peca azul anula uma vermelha e vice-versa, temos como resultado da adicdo 3
pecas vermelhas ,ou seja, (-3).

(ETAPA 2-) Operacéo de subtracdo com inteiros:

Nesta etapa, devemos resgatar o significado da subtracdo, que é “retirar”. Esta sera a palavra
chave aqui!

Vamos realizar a seguinte operacao: (-3) — (+2).

e E agora? De que forma iremos retirar 2 pec¢as azuis das 3 pecas vermelhas que temos?
e Usaremos o recurso de “colocar zeros”. Mas o que é colocar zeros?
e E acrescentar pegas azuis e vermelhas em quantidade igual! Veja a situagao:

Observe que temos que retirar duas pegas azuis, mas s6 temos 3 pecas vermelhas.
Precisamos, portanto criar pegas azuis. Para isso, devemos criar “zeros”, acrescentando, por

exemplo, 3 pecas vermelhas e 3 pecas azuis.
Logo, como resultado, obtemos a seguinte situagao:

—
0 Este é o zero construido!
N—

e " " N&o se esqueca de que temos ainda essas
hid hid hid rés pegas vermehas
Temos agora, no total, 6 pecas vermelhas e 3 pecas azuis. Devemos retirar 2 pecas azuis.
Fazendo esta retirada, obtemos:

9 | ]
Veja que restam ainda um par (uma pega vermelha e uma azul) e mais 5 pegas vermelhas. Essas

2 pecas do par se anulam, podendo ser retiradas, sobrando assim as outras 5 pecas vermelhas.
Logo a resposta sera (-5).

Observacdo: Uma ddvida muito comum se da quanto as quantidades de pecas usadas no
momento de se determinar os zeros. O nimero de pecgas pode variar de acordo com sua vontade,
nao se esquecendo de que para cada nova peca azul devemos ter uma vermelha e vice-versa.



QUESTOES

4) Queremos fazer: (+3) — (+2), ou seja, de 3 pecas azuis queremos tirar 2 pecas azuis. Com
guantas pecas azuis ficaremos?
Resposta: Ficaremos com 1 peca azul (+1).

5) Queremos fazer agora: (—3) — (-2), ou seja, de 3 pecas vermelhas queremos retirar 2 pecas
vermelhas. Com quantas pecas vermelhas ficaremos?
Resposta: Ficaremos com 1 peca vermelha (-1).

6) Qual o resultado de : (+3) — (-2)?
Resposta: Observe que temos que retirar duas pecas vermelhas, mas sé temos 3 pecas
azuis:

Precisamos criar pecas vermelhas, sem alterar a situacdo inicial. Para isso, devemos criar “zeros”:
-
. . . Este é o zero construido!
\ - N&o se esqueca de que temos ainda
essas trés pecas azuis!
—
N—

Agora podemos retirar 2 pecas vermelhas. Retirando-as obtemos:

Nos resta, apds a retirada das duas pecas
" " vermelhas, um par formado por uma peca azul
€9 v v e uma vermelha, que somam zero, e mais cinco

pecas azuis. Temos, portanto, como resultado

final 5 pegas azuis. Logo, (+3) — (-2) = (+5).
(ETAPA 3-) Operacao de multiplicagdo com inteiros:

Palavras chaves: fazer e retirar grupos. Lembre-se que multiplicar nUmeros inteiros positivos nada
mais é do que adicionar parcelas iguais. Entdo 2 x 3 é o0 mesmo que ter 2 grupos de 3 unidades
cada um.

Qual o resultado da seguinte operacao: (+2) x (—3)?

Queremos 2 grupos com 3 pecas vermelhas cada um, ou seja:
Ficamos ao todo com 6 pecas vermelhas. Logo (+2) x (-3) = -6

Resolva a operacgéo seguinte: (-2) x (-3).
Queremos retirar 2 grupos, sendo que cada grupo tem 3 pegas vermelhas.




Vamos criar “zeros™:

I

Estes sdo os 2 grupos a serem retirados!!!

Observe que temos somente zeros! SO que agora conseguimos tirar 2 grupos, sendo que cada
grupo tem 3 pegas vermelhas. Retirando-os, ficaremos com 6 fichas azuis, ou seja, como resposta
temos (+6). Entdo (—2) x (-3) = + 6.

QUESTOES

7) Dé o resultado de: (+3) x (+4). Faca um desenho mostrando a operacgéo realizada.
Resposta: Queremos fazer 3 grupos com 4 pecas azuis cada um:
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Ficamos ao todo com 12 pecas azuis, entdo (+3) x (+4) = +12

8) Qual o resultado da operacgéo: (-4) x (+3)?
Resposta: Queremos retirar 4 grupos, sendo que cada grupo tem 3 pecas azuis.
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Vamos criar “zeros”;

Estes sdo os - - -
serem
na na na LI} LI} LI}
Observe que temos somente zeros! S6 que agora conseguimos tirar os quatro grupos, sendo que

cada grupo tem 3 pecas azuis. Retirando-os, ficaremos com 12 pecas vermelhas, ou seja, como
resposta temos (—12).

Entéo (-4) x (+3) = -12.

OBSERVACOES:

1) A divisdo de inteiros, em geral, ndo resulta em um numero inteiro e deve ser trabalhada no
estudo dos numeros racionais.

2) A principal atividade deste kit € a multiplicagdo de dois inteiros negativos resultando em um
inteiro positivo. Isto ndo é natural para o aluno e aqui é exemplificado por:

(-4) x (-3)
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retirar 4 grupos de 3 fichas vermelhas 4



